

市农业农村局受到农业农村部表彰

获评全国农村集体产权制度改革工作先进集体

本报讯(记者王爱红)近日,我市农业农村局系统双喜临门:农业农村部通报表彰全国农村集体产权制度改革工作先进集体和先进个人,市农业农村局被授予“全国农村集体产权制度改革工作先进集体”荣誉称号,市农业经济管理站高级农经师田友被授予“全国农村集体产权制度改革工作先进个人”荣誉称号。

农村集体产权制度改革是新形势下完善农村生产关系的重大举措,是推进乡村振兴和农业农村现代化的重要抓手。我市农村集体产权制度改革工作自2018年启动以来,通过成立领导小组、制订意见方案、健全工作机制、加强督导检查等措施全面扎实推进,圆满完成各项工作任务。市农业农村局多措并举,摸索出一条具有焦作特色的发展道路,推动全市农村集体经济良好发展,被农业农村部作为全国农村集体产权制度改革试点典型经验在全国推广交流。

资产变资本、村民变股东、村级集体经济“空壳村”全部清零……我市农村集体产权制度改革工作不仅高标准通过省农业农村厅评估验收,更取得显著成效,为全市农业农村发展增添强劲动能。

据了解,通过清理核实集体账面资产、集体资产、集体土地面积和集体建设用地面积,我市全面摸清了集体“家底”,共清理核实集体资产142.57亿元、集体土地面积32.6万公顷。全市1826个村和28个涉农集体资产的居委会(社区)全部建立股份经济合作社,确认股东总数274.245万个,股份合作制改革全面完成。通过开展“三清理一规范”活动,全市村级集体经济“空壳村”全部清零,消灭集体收入“空白村”150个,1579个村集体经济收入在5万元以上,占比85%。

市农业农村局相关负责人表示,为促进农村集体经济发展和农民持续增收,让农民群众在改革中有更多获得感、幸福感,我市将继续深化农村集体产权制度改革,强化农村集体资产监管,推动农村集体产权交易市场建设,形成可复制、可推广的经验,推进全市农村集体经济发展壮大,助力乡村振兴战略实施。

完善农产品生产、加工、流通产业链 山阳区“冷藏保鲜”设施建成投用

本报讯(记者王爱红)记者从山阳区农业农村局获悉,该区农产品冷藏保鲜设施建设项目日前通过市农业农村局、市财政局的联合抽查验收。这批农产品冷藏保鲜设施的建成投用,将进一步完善山阳区农产品生产、加工、流通产业链,解除当地果菜农的后顾之忧。

近年来,山阳区特色水果、蔬菜等农产品种植业不断发展,蜜桃、西红柿、蟠枣、无花果、火龙果等农产品逐渐形成品牌效应。为提升特色农产品经济效益,解决销售期间面临的储藏保鲜等问题,2022年该区投入800万元,在苏南村相如种植合作社、李贵作村经济合作社等处建设了4个农产品冷藏保鲜设施,以更好地满足产业发展需要。

为加快发展特色产业,该区今年又有新动作,通过强龙头、补链条、兴业态、树品牌,在精致上下功夫,在特色上做文章,将在寺河、高岭、桶张河等村新建特色农业园区,进一步激活农村活力,发展壮大农村集体经济。在建设农产品冷链项目的同时,下一步将继续在基础设施、技术指导、产品销售等方面给予保姆式辅导,争取更多的政策支持,推动辖区农业“接二连三”,以产业振兴带动山阳乡村振兴。

田间地头 农技吃香

本报记者 朱晓琳

春风拂来满眼春,田间处处春管忙。3月8日,在示范区宁郭镇黄庄村的一块麦田里,镇农办工作人员董勇亮扒开多处麦苗,查看长势情况。

“好麦和赖麦亩产量能差几百公斤呢,做好麦田科学管理,首先要闯过小麦早春生长这一关!现在正是小麦拔节的关键时期和病虫害多发期,可采用杀虫、杀菌剂混合喷雾,还要用叶面肥营养,3月份还得注意防倒春寒……”董勇亮一边提醒农户,一边向记者介绍,“开春后,我们农办技术人员已经把宁郭镇18个村都转遍了,遇到不明白的,还邀请市农业农村局聘请的农技专家刘国栋来指导过两次哩。”

“上次咋说让每亩追施10公斤到15公斤尿素或者高氮肥?”有农户提出疑问。“都是促进弱苗转化为壮苗,尿素高氮肥营养单一,叶面肥营养更丰富,对小麦的拔节有好处。”董勇亮耐心给农户讲述,还把随身携带的《小麦春季管理要点》等技术资料分发给在场的群众。

社、李贵作村经济合作社等处建设了4个农产品冷藏保鲜设施,以更好地满足产业发展需要。

为加快发展特色产业,该区今年又有新动作,通过强龙头、补链条、兴业态、树品牌,在精致上下功夫,在特色上做文章,将在寺河、高岭、桶张河等村新建特色农业园区,进一步激活农村活力,发展壮大农村集体经济。在建设农产品冷链项目的同时,下一步将继续在基础设施、技术指导、产品销售等方面给予保姆式辅导,争取更多的政策支持,推动辖区农业“接二连三”,以产业振兴带动山阳乡村振兴。

不管走到哪里,农技人员都很受欢迎,培训座无虚席,农民听得仔细,问得认真。从上到下的重视,确保了当地小麦整体长势良好,增加了丰收的底气。

“现在国家的政策真好,我们不仅得到了技术指导,还领到了免费农药,今年一定大丰收!”收到村干部送来的农药,村民王新伟高兴地说。

随着天气逐渐转暖,小麦生长易受到白粉虱、红蜘蛛等病虫害影响,加上部分农资产品价格上涨,致使部分困难群众的病虫害防治成本增加。宁郭镇党委和政府结合村情分发有关农药物资,村干部领取农药后第一时间送到种植户家中。

“目前农药免费发放惠及农户5987户,防治小麦面积1576.7公顷,有效防范了小麦病虫害现象的发生,确保全镇种植户小麦稳产增收。”宁郭镇相关负责人表示。

为了让农民群众多打粮、多收成,宁郭镇加强农业技术指导,开出量身定制春管处方;积极引导农户参加农业保险,降低种植风险,打好农业基础,促进农民增收增收,持续助力乡村振兴。

全市扶贫项目资产“全面体检” “三查三提升”实现“明白账”“明白管”

本报讯(记者王爱红)扶贫项目资产咋管咋用?近日,市乡村振兴局在全市范围开展扶贫项目资产后续管理“三查三提升”行动,对扶贫项目资产进行“全面体检”,确保管好用好、持续发挥效益。

为进一步巩固去年以来我市开展的扶贫项目资产后续管理“回头看”工作成效,建立健全衔接资金项目实施管理工作机制,提升衔接资金使用成效,此次行动重点从三个方面对全市扶贫项目资产进行排查,对问题项目找准“病灶”“对症下药”,让

扶贫项目资产既有“明白账”又能“明白管”。

查资产移交,提升数据精度。对照项目实际投入规模和资产移交规模,重点看扶贫项目资产移交是否程序规范、资金是否准确、资产台账信息要素是否完整准确、全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统录入资产台账与线下台账是否一致,确保扶贫项目资产账实相符、账账相符,提升数据精准度。

查闲置低效,提升资产效益。重点排查经营性资产运营情况,是否存在闲置、低效、浪费

等问题,是否及时盘活或规范处置;是否发挥联农带农作用;收益分配使用是否及时、规范,是否存在简单发钱发物、一分了之等情况,确保经营性资产正常运行、收益规范发放,有效带动脱贫群众持续增收。

查后续管护,提升使用效果。对照各类资产特别是公益性资产,重点排查是否建立后续管理机制、落实后续管理责任,日常管护是否到位。通过排查整改,实现资产持续运行、管护到位,提高资产使用年限,确保资产持续发挥效益。

为深入开展排查,我市多措并举。县、乡、村同步开展集中排查整改,对排查出的问题项目资产建立台账,限期整改到位。市级除进行周调度、动态跟踪外,将加强对问题的督导指导,3月下旬组织专人对8个有扶贫项目资产管理任务的县(市、区)开展实地调研,深入问题排查整改,实现销号清零。

我市还将进一步建立健全扶贫项目资产后续管理和衔接资金项目实施管理工作机制,从制度机制层面探索创新“事前、事中、事后”的全流程、全过程监

管,切实提升工作成效。据了解,我市将强化入库论证,把好项目建设“入口关”,避免出现项目已经对接而无法实施的情况;强化过程监督,提升项目建设规范性,坚决杜绝超进度支付资金等弄虚作假的情况;强化后续管理,各县(市、区)每季度要对扶贫项目资产后续管护、效益发挥情况等开展自查,确保项目持续发挥效益。

截至目前,此次行动全市共排查问题29条,已完成整改13条,正在整改16条。



图1 3月9日,博爱县磨头镇西庄村,种粮大户用农业机械为小麦追施化肥。程全宋霞摄

图2 3月7日,武陟县小董乡渠下村的一处农田里,群众正分播、栽种香大葱。连排的白色地膜上栽种着一排排葱苗,寄托着农民的致富希望。本报记者 宋崇飞 摄

图3 仲春时节,万物复苏,春耕春管,农民忙碌。图为沁阳市王曲乡东王曲村村民在麦田施肥。本报记者 杨帆 摄



一周动态

市乡村振兴局

3月7日,市乡村振兴局召开全市扶贫项目资产管理工作会议,听取各县(市、区)扶贫项目资产工作情况汇报,就工作中遇到的困难和问题座谈交流,安排部署相关工作。会议强调,要建立好的工作机制,健全奖惩激励制度,加强问题协调沟通,打造过硬标兵队伍,按照省、市既定目标任务,有序向前推进衔接资金项目建设等各项工作,全面提升我市扶贫项目资产管理水平。

沁阳市

3月2日,沁阳市召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作调度会,通报今年前两个月巩固脱贫攻坚成果重要指标进展情况,对监测帮扶、项目建设、政策落实、驻村帮扶、宣传培训等近期巩固脱贫成果重点工作及农村人居环境集中整治工作进行安排部署。3月8日,沁阳市乡村振兴局组织班子成员及中层干部召开党组(扩大)会,传达全市扶贫项目资产管理工作会议会议精神,并就贯彻落实会议精神对近期重点工作进行安排部署。

武陟县

3月7日,武陟县召开全县衔接资金项目实施推进会,明确当前产业项目的突出问题,宣读《武陟县衔接资金产业项目实施意见》,强调要保证工程质量,做好项目监管,加快项目实施。武陟县乡村振兴局、财政局、审计局、交易中心主要负责人参加会议。

马村区

3月3日,马村区召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进会,通报2月份重要指标进展情况,听取各街道2023年十大产业项目实施进展情况,安排部署近期重点工作。会议强调,要督促项目进度,加快项目建设;对标对表找差距,聚焦问题补短板;加强督查检查,狠抓整改落实,持续做好巩固拓展脱贫成果各项工作。

本报记者 王爱红

孟州: 万亩韭菜收割忙

本报讯(记者李英俊 通讯员贾黎明、谢建祥)当前,正是韭菜的采收旺季,在孟州市现代农业产业园区,大棚内忙收割,市场上忙交易,一派繁忙的丰收景象,每天有近百辆车在这里进行韭菜交易。

“我在这理韭菜好多年了,每天销量30吨左右。这里的韭菜品质非常好,销往全国各地,供不应求。”山东客商李化说。

记者走进标准化韭菜种植基地,大棚内生机盎然,新鲜翠嫩的韭菜散发着辛香,种植户任民安和家人忙着收割今年的第一茬韭菜。“我在这几种植韭菜二十多年了,市场统一管理、统一销售,效益很不错,每亩地收益六七千块钱。”任民安说。

孟州市现代农业产业园万亩韭菜种植基地是河南省最大的万亩无公害韭菜种植基地,韭菜种植面积400公顷,辐射带动周边

农民发展韭菜种植466公顷。近年来,该产业园大力发展绿色、无公害韭菜种植模式,严格实行韭菜标准化种植、无害化生产,按照标准化操作规程实行“六统一”管理,实现了韭菜种植的规模化经营、产业化发展。

为确保韭菜的质量安全,该园区建立了专门的韭菜质量检测室,严格质量监督,对交易韭菜实施车车检测、户户检测,并建立质量档案;建设了现代化交易

服务中心和近5000平方米的交易市场,方便菜农和客商交易。良好的韭菜品质和市场吸引了各地客商纷至沓来,有力促进了农业增效、农民增收。

“我们交易市场每年2月下旬到4月上旬为主要交易时间,生意很红火,来自全国各地的车辆有百十辆,最远的来自浙江、辽宁,日交易量最高时有300多吨,年交易额4000多万元。”该园区负责人师树岩介绍。

沁阳市:巧用扶贫资金 小皮筋孵化成亿元大产业

本报讯(记者杨帆)“一个皮筋几分钱,家家户户单打独斗挣不了多少钱。在沁阳市脱贫攻坚扶贫资金和衔接资金的扶持下,我们建起了皮筋头饰品产业园,用机械化生产替代了手工,现在年产各类皮筋头饰5000多吨。小皮筋成为我们村实现乡村振兴的支柱产业。”沁阳市紫陵镇范村党支部书记张天良说。

近年来,沁阳市立足紫陵镇皮筋头饰加工传统产业,用足用好扶贫资金和衔接资金,帮助紫陵镇把原来皮筋加工的小生意,做成年产值达14亿元的大产业,不仅帮助该镇近35%的脱贫人口及监测对象实现家门口就业,还使该镇成为全国最大的皮筋头饰加工基地。

上世纪80年代,紫陵镇范村村民开始手工搓皮筋加工皮筋头饰,逐渐辐射到垵头等周边村庄,使手工搓皮筋加工皮筋头饰成为紫陵镇农民增收增加收入的重要来源之一。脱贫攻坚打响后,沁阳市因势利导利用扶贫资金,

力促紫陵镇皮筋头饰产业上档升级。帮助提升皮筋头饰产业规模。先后注入扶贫资金、衔接资金1150万元,协调帮扶对口支援资金4500万元,在范村、垵头等皮筋头饰产业核心村建立专业设计团队,设计不同风格的皮筋头饰产品。目前,紫陵镇皮筋头饰产品有6个大类、500多个品种、3000多种款式,产品销售量占全国皮筋头饰品市场份额的80%以上,远销美国和中东、南美洲、非洲等地,出口量占市场份额的35%以上。

多次组织头饰加工户参加进修学习,在范村、垵头两个核心村开设美术、美学培训班,帮助皮筋头饰产业核心村建立专业设计团队,设计不同风格的皮筋头饰产品。目前,紫陵镇皮筋头饰产品有6个大类、500多个品种、3000多种款式,产品销售量占全国皮筋头饰品市场份额的80%以上,远销美国和中东、南美洲、非洲等地,出口量占市场份额的35%以上。

帮助开拓皮筋头饰销售模式。在原有浙江义乌小商品城的销售网络基础上,先后聘请西安等地的8名网红主播,组织4期直播带货培训班,培训紫陵镇农村在家看孩子的“宝妈”,使113名“宝妈”成为职业皮筋头饰直播带货主播。仅范村一年在各大平台直播带货量就达500万元。范村32岁的李娇娇从事直播带货近两年,她说:“网络直播带货培训改变了我的命运。直播带货不仅提高了我的自信心,也给我带来了丰厚的收入。”

帮助开拓皮筋头饰销售模式。在原有浙江义乌小商品城的销售网络基础上,先后聘请西安等地的8名网红主播,组织4期直播带货培训班,培训紫陵镇农村在家看孩子的“宝妈”,使113名“宝妈”成为职业皮筋头饰直播带货主播。仅范村一年在各大平台直播带货量就达500万元。范村32岁的李娇娇从事直播带货近两年,她说:“网络直播带货培训改变了我的命运。直播带货不仅提高了我的自信心,也给我带来了丰厚的收入。”

帮助开拓皮筋头饰销售模式。在原有浙江义乌小商品城的销售网络基础上,先后聘请西安等地的8名网红主播,组织4期直播带货培训班,培训紫陵镇农村在家看孩子的“宝妈”,使113名“宝妈”成为职业皮筋头饰直播带货主播。仅范村一年在各大平台直播带货量就达500万元。范村32岁的李娇娇从事直播带货近两年,她说:“网络直播带货培训改变了我的命运。直播带货不仅提高了我的自信心,也给我带来了丰厚的收入。”

主办单位: 焦作日报社 市农业农村局
 总策划: 侯向阳 王静锋
 总统筹: 吕慧欣 吕正军
 主编: 李英俊